

公元2018年5月30日。

济宁市三里营小学将迎来60岁的生日。

这份巨大的荣光,不仅属于三里营小学的,而且属于观音阁街道的,属于任城教育的,甚至属于记者的。在此前的采访中,一些参加座谈的老师,谈及其在三里营小学的从教经历,难掩内心感动,常常泪湿眼眶,让记者也不禁为之唏嘘。

为纯洁的初心感动,为高尚的事业感动,为执着的情怀感动,为美好的教育感动,我们愿意让热泪幸福的流淌。

#### 台花如米小,也学牡丹开

忆往昔,峥嵘岁月稠。

1958年,几间茅草屋,两名年轻的女教师,济宁市三里营小学就这样成立了。

尽管条件艰苦,但是使命在肩,三里营小学仍像一株小草, 坚韧而顽强的生长。在历史的变革大潮中,学校历经选址、变 迁,从土坯到砖房再到楼房,三里营人始终守望着学校这爿园 田,不忘育人初心,牢记教育使命,沿着自己的历史轨迹,不断 寻求着突破和发展。

陈万宏老师告诉记者,他是2009年来校工作的,当时一个班只有十来个学生,他说哪像个班级啊,更别说学校了。说实在的,当时心里,真有点儿凉。

三里营小学校长刘焕凯说,我是2010年来校工作的,说句实在话,当时感觉自己年龄偏大了,想找个"窝儿"放松一下,但当时一到校园,一下子就懞了,这样的环境,这样的条件,就连纯粹的农村小学,也是难以见到了,如果再不尽快改观,这学校恐怕就保不了了。

放松放松,他说,还哪能有心放松啊?必须只争朝夕了,只能奋起直追了!

事实证明,他们追得很快、很猛、很坚决,也很精彩。

目前,学校生源逐年增多,由全校五个教学班不足50人,到现在的十一个教学班近600人的办学规模,学校完成了质的飞跃。不仅如此,学校教学质量稳步提升,在全区的教学质量测评中多次名列前茅。学校是中国语文报社语言文字规范化实验学校,并先后荣获了任城区"文明单位、四好学校、教学质量先进单位"等荣誉称号,还被任城区教育体育局评为"任城区特色品牌学校"。随着学校崭新的教学楼即将拔地而起,学校的未来将更加辉煌。

## 融心容人,方能和乐至美

刘焕凯校长来校之初,虽然学校条件艰苦,校园环境很差,但也有种现象让他眼前一亮、心中一热。这就是,学校的老师十分团结,也很是敬业。学校老师朴实、扎实,一腔热忱全在教书,满怀初衷志在育人。老师们和谐融洽,大气包容;孩子们朴实健康,其乐融融。虽然学校各项基础设施还有待进一步发展,但是,学校的氛围却是那么和谐、舒服。

他认为,正是这样一个朴实的初心,造就了三里营小学旺 盛的生命力,让学校始终保持昂扬前进的状态。

他说,一所学校只要精神不倒,只要文化不丢,就会有希望。

不忘初心,方得始终。三里营小学的历史也充分说明,一所学校能坚守六十年,始终昂首向前,那这份坚守的背后一定是一份情怀。这份情怀推动着学校一步步不断向前,这份情怀也成就着学校美好的未来。这份情怀浓缩成了三里营小学朴实的文化和治校理念:融心容人,和乐至美。

"融心容人"是师生和谐相处的准则,更是学校未来发展壮大的根基,学校聚得起人心,包容得了不同,才能实现教书育人和乐至美的境界。

## "困难面前,领导先行"

刘焕凯校长认为,教育要振兴,学校要发展,必须有科学完善的工作制度。他提出了"制度面前人人平等"的理念,吹响了"困难面前,领导先行"的号角。学校领导班子率先垂范,为教师做出了良好的榜样。起初,学校操场没有硬化,每到暑假操场上野草都要长到一米多高。面对这种现象,校长二话不说挽起裤腿挥起镰刀就干。在校领导的带动下,老师们自然也会马上加入到队伍中来。很快,学校各项制度体系得以不断完善并顺利推行,学校原先松散的工作状态逐步走向正轨。

一系列制度的完善,各项管理的规范,让学校更加井然有序,也让学校工作步入佳境。区教研中心看到了学校的巨大变化,2012年将"学校功能室规范管理现场会"放在了三里营小学,城区及乡镇各校校长、骨干教师都来到学校参观学习。他们没想到一个办学规模如此小的学校竟然可以做到如此窗明几净,竟然可以管理得如此规范到位。自助者,天助之。紧接着,全区综合实践活动现场会又在学校举办,学校的知名度、美誉度大增。学校发生了翻天覆地的变化。

# "相信自己,我一定行"

刘校长充分认识到,一所学校的振兴,根本因素还是教师。教师的道德,教师的素质,对学校的发展起到至关重要的作用。秉承多年的优良传统,三里营小学的老师们有着高尚的人品、朴实的生活作风、扎实的教学精神。对待教学工作,他们没有一丝的懈怠,总是兢兢业业地投入其中。对待学生,更是耐心教导,努力提高孩子们的成绩。但是,闭塞的环境,薄弱的



生源基础,让老师们总是自信心不足,甚至不敢设想自己也可以和其他学校的老师一样能够站在区里甚至市里的大讲台上展现自己的风采。针对这样的情况,刘校长及时和老师们座谈交流,提出了"相信自己,你们一定行"的口号,制定了"先培养几个重点成才,再带动所有进步发展"的教师成长规划,并许诺一定尽自己最大的努力为老师们创造走出去的机会。

在刘校长的鼓励下,抱着将信将疑的态度,老师们开始了积极的探索。2011年,任城区语文毕业班教学研讨会,青年教师郝玉秋、曹冉率先站在了公开课的舞台。

记者面前的郝玉秋,不但落落大方,而且自信优雅,现在已经是运河名师,经常在全省范围内担任综合实践活动学科优质课评选的评委。但在当年,她真的极度不自信,无数次的想放弃,让执教变得充满未知。一次次的磨课、交流、改进,刘校长都亲自跟进,鼓励的话语更是响彻耳边。慢慢的两位老师静了下来,沉了进去,最终辛勤的汗水收获了累累硕果。她们顺利圆满地完成了公开课的执教,并在全区获得了优异成绩。从此,全校教师为之振奋,老师们的自信心瞬间得以提升。紧接着,优质课、基本功、教学能手、省级公开课,一批批教师站了起来,走了出去。忆起当年的讲课情景,许多老师至今仍感慨万千:没有刘校长当年的鼓励和鞭策,真的就没有今天三里营小学老师们的成长。

如今,"先培养几个重点成才,再带动所有进步发展"的目标早已实现,学校运河名师、教学能手、各级优质课、基本功执教者层出不穷,李政、赵恋恋等青年老师更是在市区基本功比赛中名列前茅,学校教师队伍正一天天走向壮大。

#### 高质量的教育,受尊重的学校

刘校长认为,高质量的教育,必须有高水平的教师,而高水平的教师,则是不断学习、反复实践的结果。

"学校首先是教师成长的平台"。刘校长说,一所学校,首 先是老师成长的地方,有了这个前提,学生才能更好地成长。 学校每年都会筹集资金对教师进行培训,努力提升老师们的教 学水平。几年来,学校采取"走出去,请进来"的方式,先后走进 北京、上海、徐州、肥城、烟台、日照、济南等地进行听课学习,还 邀请区内名教师到校开展讲座。学校更是积极鼓励教师开展 自主学习,订阅教学杂志,开放微机室,老师们利用多渠道不断 地学习提升自己的业务素养。学校还实行了老中青结合制度, 安排青年教师实时跟踪老教师进行听课学习,不断提升和积累 自己的教学经验,提升教学水平。

"与名校结对"到"教研组承包"。学校青年教师多,当时没有平行班级,老师们开展教研活动受到了很大的限制。针对这一现状,刘校长和东门小学进行了对接,安排教师轮流跟踪学习并观摩名校的教研活动,从一点点学起、做起。学习回来的老师看到了差距,明确了方向,就这样教研活动一天天扎实开展起来。学校领导还对教研组进行承包,每一个领导必须轮流跟踪学校教研组的教研活动,确保每个教研组的教研活动都有的放矢,真正落到实处。就这样,在一年的努力下,学校语文教研组凭借扎实肯干的精神荣获区"优秀教研组"荣誉称号。

从"推门听课"到"领导执教示范"。学校实行"推门听课"制度。学校领导任何时间不打招呼进课堂,检查教师的上课状态,当堂检测孩子们的学习情况。这一机制的施行,使得老师们对教材的研究和挖掘越来越认真,越来越深人。学校还实行"领导执教示范课"制度,学校规定:中层以上领导每学期必须执教示范课至少5节,为老师们做出良好的示范引领。如此一来,学校老师研究教学的热情空前高涨,不断有老师在课堂教学上取得新突破,执教省市区级公开课、优质课,课堂教学水平稳步提升。

"不能放弃任何一个学生"。当时,学校进城务工人员子女比较多,学生家长不能跟进辅导,学校不少孩子学习习惯和学习成绩都很差。没有人督促,没有人提醒,老师们总是凭着对教育的一腔热爱,积极主动辅导学生,尤其是学困生。针对这种情况,刘校长进一步提出"不能放弃任何一个学生"的理念,完善了学校对学困生的辅导体系。刘校长还亲自给这部分孩子的家长召开座谈会,苦口婆心地教方法、教策略,让家长积极参与到对自己孩子的教育和管理中。同时,学校各中层领导还把各班最头疼的学生承包下来,利用一切课余时间对其进行谈话、辅导、教育。看到学校的付出,家长们也是深受感动,纷纷加入到教育孩子的队伍中来,一时间学校学困生的辅导取得了显著的成效。在毕业班考试中,学校数学成绩连续两年名列全区第一,语文成绩名列全区第三。付出终有回报,学校生源逐年增多,学校办学规模也逐年壮大。三里营小学也赢得了社会更多的尊重。

### 优秀成为习惯,幸福陪伴终生

多年以来,三里营小学的学生一直以进城务工人员子女居多。如何让这些孩子更快更好地适应城市生活,解决他们的生活困难和精神困惑,关注他们的心理问题,并不断规范孩子们的学习习惯,提升学生的素养,一直是学校不断思考的问题。

借助社会关爱的力量,让学生感受爱的温暖。在发动学校教师积极为孩子们捐款捐物,进行各种帮扶的情况下,学校更是积极对接社会各界爱心团队,借助社会各界的关爱,让这些生活艰辛的孩子时时体验世界的美好,被爱的温暖。2008年以来,在团市委、团区委、局团委的关怀帮助下,孩子们先后走进了曲阜尼山、邹城孟庙,感受孔孟大家的思想精髓。孩子们还先后受到济宁市技师学院大学生志愿者的物质帮扶、学业辅导和心理疏导。2012年,团区委"蒲公英小屋"在学校挂牌成立,社会各界的爱心从此牵挂着这里的孩子。济宁毅德集团的志愿者们还给孩子们送来了一架钢琴,更有市区关工委为孩子们捐赠图书、安排免费查体。一年又一年,爱的力量一直萦绕在孩子们身边,在这些爱心团队的关怀下,孩子们从此不再孤单。

推进丰富多彩的活动,让学生体验生活的愉快。学校里拥有了丰富活动,孩子们的生活才会展现多彩的生机。为了丰富学生的生活,学校大队部更是利用各种节点,组织孩子们开展积极有益的活动。创建文明城、卫生城,孩子们走向街头,认认真真地捡拾垃圾,为城市的清洁贡献自己的一份力量。安全演练,孩子们掌握逃生的方法,为自己的生命赢得宝贵的生机。植树节,孩子们亲手栽下一棵小树,在管理中和小树一起相伴

长大。清明节,老师们带孩子来到烈士陵园,缅怀革命烈士,牢记英雄精神。儿童节,学校组织孩子们一起唱歌跳舞,留下童年美好的回忆。丰富多彩的活动,打开了孩子们的心灵,他们勇敢的展现自己。一张张才艺证书就是最好的肯定,一块块奖牌就是最好的见证。

打造积极健康的心理,让学生永葆向上的精神。关爱孩子们,更要关注他们的心理健康。三里营小学建立了心灵小屋,设立了知心姐姐信箱,注重倾听孩子们的心声,解决他们的困惑。更有每周的心理疏导,孩子们尽情地发泄情绪,拥有积极健康的心理。学校市级实验课题《关于进城务工人员子女心理健康问题及对策研究》已顺利结题,扎实而有针对性地研究受到了区教体局及市教科院的表扬,课题资料在市里交流,受到兄弟学校的赞扬。在积极的干预下,学校孩子们保持了良好的心理状态和积极向上的精神。2018年团体操展演,学校全员参与,孩子们自信的笑脸,精彩的表演成为了全区的亮点。这些也都印证了该校所追求的目标:个个健康成长,让优秀成为习惯。

### 绿色种植文化,成为特色课程

三里营小学的决策者们深刻认识到,学校工作要有所突破,就要在特色上下功夫,凸显自己的亮点。经过仔细的观察和思考,刘焕凯校长发现学校老师们喜欢在教室前和操场的空地上种植一些应季蔬菜,而孩子们则更喜欢在课间流连于这些小菜地里观察、玩要甚至还帮着老师们进行种植,玩得不亦乐乎。于是,一个大胆的想法应运而生——将绿色种植系统化,作为学校的特色课程呈现出来。精准的定位,既符合了当下素质教育的理念,又很好地锻炼了学生的实践能力,立刻赢得了老师们的积极响应。在精心的策划下,学校将所有种植基地规划为"菜园、花园、果园"三园种植体系,学校各教室前为蔬菜基地,学校东边甬道两侧新建立葡萄园,操场东北、西北两侧分别规划为花园,种植有玫瑰、月季等二十余种花卉。三园种植基地分别由班级进行挂牌承包,根据季节不同,教师引领学生开展种植、管理、收获等各种实践活动。

在系统规划种植基地,开展有序种植实践的基础上,学校将所有学科课程和绿色种植进行了有机整合,要求所有教师寻求合适的结合点,做出真正的绿色种植文化。学校各科课程百花齐放。语文学科和绿色种植的结合,学生们写出了大量的观察日记,作文水平大大提升,很多孩子的作品在刊物上发表。英语学科的结合,更是让孩子们的英语词汇有了突飞猛进的提升。数学学科的测量、兴趣数学等活动更是走进了基地,让枯燥难解的数学题变得乐趣十足。音乐课,孩子们自编的蔬菜童谣响彻校园。科学课,孩子们更是有了用武之地,测量土壤的酸碱度,观察显微镜下的叶片,孩子们的实验操作水平不断飞跃。一块块美丽的田地,成为了孩子们成长的沃土。

在不断的实践中,孩子们的动手能力得以锻炼和提升,不少孩子在市区各项比赛中取得较好的成绩。同时,孩子们的观察力提高了,注意力更集中了,各学科成绩稳步提高,受到家长的高度认可和赞赏。在不断的研究中,老师们也完成了自身的蜕变,李乐等多名老师执教市区级综合实践活动公开课,骨干研究教师郝玉秋更是代表任城区多次在市综合实践研讨会上作典型发言,学校在综合实践活动学科研究上已处于全市领先地位。学校更结合绿色种植,开展了省、市、区各级规划课题研究,出版了校本教材《绿色种植设计》。由于出色的研究,学校还通过了任城区特色品牌学校的验收,被评为任城区特色品牌学校。区内各兄弟学校不断到校参观学习,学校特色品牌创建的经验被多次观摩学习。

## 人人写毛笔字,成为崭新亮点

2017年,学校原校址被列入大班额改建项目,学校不得不借读于济宁市实验小学华城校区。拔地而起的高楼,硬化的水泥地限制了绿色种植特色项目的开展。寻求新的亮点和特色,已成为必然。于是,学校响应国家大力倡导弘扬传统文化的号召,将创建书法校园提上了日程,致力于培养孩子们的国学素养,教育孩子们从小要学习做一个有修养的人。"创建书法校园,让书法走进课堂"的方案应运而生。学校为全体教师提供了软笔书写工具,还聘请到济宁市孔孟书画院副院长刘培露对学校所有教师进行培训。活动更是得到了家长们的支持和认可,三至五年级每个孩子更是配备了高标准的软笔书写工具盒,学校更是拿出专项资金为孩子们聘请专业的书法教师任课。

每周五的培训,老师们准时到达书法教室,在刘院长的悉心指导下,老师们选择适合自己的字体,认真练习。课余时间,老师们更是不断切磋技艺,努力提高自己的写字水平。老师们书法功力的提升自然激发了学生学习书法的热情。家长们欣慰地表示,孩子每天都会积极地练习书法,孩子们说:"我们老师每天都写,我也要每天积极练习"。练习书法成为了师生日常生活不可或缺的一部分,互相欣赏讨论书法作品的长处和不足,更是成为了老师们每天上课之余的话题,甚至是学校传达室,也成为了学校练习书法一道亮丽的风景线。传达室的杨老师本身喜欢书法,在学校浓郁氛围的带动下,每天也都要挥毫泼墨一番。另外两位保安鲁老师和陈老师,也不甘落后,纷纷买来毛笔在值班之余学习毛笔书写。看到三位大叔级老师的练习,教师们练习的热情无形中又增添了许多。

经过培训,学校各学科老师都找到了适合自己的字体,并 拿出了较高质量的作品,受到刘培露老师的高度赞扬。三个月 的认真练习,也让学生们的硬笔和软笔书写水平得到了很大程 度的提升,部分孩子的作品更是像模像样。更难得的是,在练 习书法的过程中,孩子们由心浮气躁到平心静气,习得了传统 文化的精髓,提升了个人的文化修养。学校推广书法的力度和 成效,引起了区教体局的高度重视,教研室更是将学校书法推 广作为典型代表提出表扬。2018年是学校建校六十周年,学 校邀请相关书法名家到校指导学习,必将学校书法校园创建推 上一个新的高度。学校也将在此基础上,不断总结深化,真正 让书法走进孩子们的生活,走进孩子们的心中。

六十年的风雨岁月积淀成丰厚的文化,六十年的光辉历程创造出卓越的成绩。六十年的成就已属过去,今天的三里营小学正高举锐意改革的大旗,谱写开拓进取的新篇章!

风雨六十载,砥砺铸辉煌。祝愿三里营小学明天更美好!



区领导到校调研



团结奋进的学校领导班子



执教课堂



参观科技馆



书法进课堂



校园环境



亲近自然

社址:济宁市洸河路22号新闻大厦 邮政编码:272017 电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室) 传真:2343334 发行热线:2343593 广告许可证:2720004990002号 月价:40元/份 印刷:济宁日报社印刷厂